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Стефан Цвейг, известный всему миру писатель, сказал однажды: «Лишь тот обогащает человечество, кто помогает ему познать себя, кто углубляет его творческое сознание...».
Чтобы выполнить эти функции, библиотеки в современных условиях должны быть гибкими, динамичными учреждениями, отзывчивыми на все новое. Инновационная деятельность – это ведущее направление методического обеспечения работы библиотек в нашей системе, имеющее своей целью поиск, оценку, разработку и применение библиотечных новшеств. Осмыслить круг вопросов, прямо или опосредованно связанных с библиотечной инновацией, сегодня особенно важно.

Главным объектом инноватики мы выбираем повышение эффективности всех направлений деятельности библиотеки в многостороннем непрекращающемся диалоге с посетителем, пользователем, в широком смысле – с населением региона.

Главный инновационный ресурс – это не только сверхновая, современная техника, но и талантливые, творческие и энергичные люди. Немалая роль в выявлении, разработке и внедрении инновационных форм работы отводится молодым специалистам.
В ЦБС г. Губкина работают 50 человек, 25 из них – в возрасте до 36 лет.
Самое ценное, что может принести молодой специалист, пришедший работать в библиотеку, – это свежесть восприятия, независимость мышления, готовность к обновлению.
Обновление библиотек во многом зависит от мотивации деятельности молодых специалистов ЦБС. Мотивация – это процесс сопряжения целей организации и целей работника для наиболее полного удовлетворения потребностей обоих, это система различных способов воздействия на персонал для достижения намеченных целей. Мотивация – это сложный комплекс ощущений, зависящий, в первую очередь, от индивидуальных качеств человека. И поскольку хорошая работа библиотеки определяется преимущественно высоким качеством обслуживания, администрация должна очень серьезно решать проблему создания благоприятной рабочей обстановки, способствующей профессиональному росту персонала, и поддерживать усилия каждого члена коллектива, направленные на внедрение новых форм библиотечной работы.
Существует три метода повышения ценности работы в глазах ее исполнителей:
– подбор для работника такой сферы деятельности, которая бы стимулировала достижение им собственных целей, то есть необходимо создавать условия для реализации в процессе трудовой деятельности способностей и индивидуальных склонностей сотрудника;
– помощь работнику в достижении им удовлетворения своей деятельностью и повышение самооценки;
– стимулирование достижений работника через систему внешних поощрений, таких, как продвижение по службе, повышение жалования или материальное вознаграждение.

В практике управления персоналом наиболее распространенным способом является материальное стимулирование. Однако, чем выше уровень развития социальных и производственных отношений, тем чаще члены коллектива сами проявляют желание участвовать в делах библиотеки, то есть возрастает потребность в моральном удовлетворении от хорошо выполненной работы, от внедрения новой идеи. Это особенно заметно, когда в коллективе развит дух здорового соперничества, соревнования за достижение наилучших результатов. Наблюдая за своими молодыми сотрудниками, я вижу, как возрастает дух коллективизма, сопереживания, поддержки при подведении итогов года или конкурсов профессионального мастерства. Поэтому важнейший блок вопросов, связанных с освоением и внедрением инноваций, решается в рамках управленческой деятельности библиотек.
К руководителю в наше время предъявляется немало требований: эффективно управлять собой и своим временем, четко знать цели выполняемой работы, постоянно совершенствоваться, решать проблемы оперативно, применять управленческие инновации.
Главное в регулировании инновационных процессов – раскрепостить фантазию людей и создать благоприятную среду для творчества. Руководителю необходимо минимизировать возможное сопротивление нововведениям в коллективе, помочь людям адаптироваться к ним, наконец, обеспечить их распространение, придать им системный характер. И здесь руководитель должен выступать лидером по выявлению, обобщению и распространению библиотечных инноваций.
Надо сказать, что библиотеки острее, чем другие учреждения, нуждаются в лидерах, способных создавать «сильную» культуру, умеющих предвидеть и обладающих навыками вдохновлять других. Персонал должен быть увлечен, заинтересован в успехе и обязан чувствовать свою ответственность, и именно на это его должен нацеливать руководитель.
Издавна рычагами управления коллективом директору служат планерки, собрания и совещания, совет при директоре, профком, общественные объединения. В нашей системе они выполняют ведущие функции. Многие хозяйственные и творческие проблемы решаются коллегиально. 
В состав совета при директоре или профкома, конечно, входят квалифицированные, опытные сотрудники, но рядом с ними обязательно находятся и молодые. Они не только перенимают опыт старших, овладевают искусством принятия компромиссных решений, но и вносят свою живую мысль, препятствуют развитию застойных явлений в коллективе.
Важную роль в управлении играют договор между администрацией и коллективом, система морального и материального стимулирования, индивидуальная работа с каждым сотрудником.
Администрация ЦБС заботится о росте профессионального мастерства библиотекарей, особенно молодых специалистов. Этому способствуют командировки на всероссийские и областные совещания, в библиотеки соседних городов и районов, курсы повышения квалификации, стажировки, практикумы, творческие лаборатории.
В начале октября 2000 года Белгородская область в течение десяти дней являлась настоящим центром библиотечной жизни России. Здесь проходила работа Всероссийской школы библиотечной инноватики. Организаторами выступили Министерство культуры РФ, Академия переподготовки работников искусства, культуры и туризма (АПРИКТ, г. Москва) и Белгородская государственная универсальная научная библиотека. Программа «школы» позволила представить библиотечную инноватику во всем многообразии. Она обогатила специалистов библиотек теоретическими знаниями инновационного процесса, научила анализировать нововведения и наметила пути внедрения инновационных форм работы в деятельность библиотек. В процессе работы были рассмотрены вопросы государственной и региональной политики как основы развития инновационных процессов в библиотечном деле, информатизации библиотек, соотношения традиций и новаторства в библиотечной работе, теоретические основы инновационной деятельности и психологические аспекты преодоления сопротивления инновациям. Занятия проводились на базе библиотек Белгородской области. Это позволило проиллюстрировать теоретические постулаты инновационного творчества примерами из практики работы библиотек конкретного региона.
В работе «школы» принимали участие руководители и специалисты из 16 регионов России. ЦБС г. Губкина нашла возможность командировать на «школу» не одного, а двух специалистов, а также выступить перед коллегами с обменом опытом. Подводя итоги работы «школы», заведующая кафедрой библиотековедения и информатики АПРИКТ Т.Я. Кузнецова назвала это мероприятие «учебным марафоном», отметила прекрасные условия для работы и отдыха, возможность для неформального общения после занятий. Участники Школы уезжали одухотворенные новыми идеями. Для сотрудников ЦБС г. Губкина итогом этого прекрасного мероприятия был «День библиотечной инноватики», организованный сразу же, по свежим следам и впечатлениям. Знания, полученные на «школе», помогли нам по-новому взглянуть на деятельность городских библиотек, найти в них такие моменты, которые действительно поднимают их на новый уровень общения с населением, повышают их рейтинг и социальную значимость.
Наши находки были отражены в годовом отчете, и деятельность ЦБС получила самую высокую оценку в области. На пути повышения профессионального уровня коллектива – создание банка данных инновационных библиотечных технологий, анализ, обобщение и распространение наиболее интересных инноваций. В современных библиотеках, где хорошо поставлено управление, руководство постоянно работает над программами, способствующими развитию кадров.

Неоднократно на страницах профессиональных журналов подчеркивается необходимость повышения квалификации как средства тренировки и развития профессиональных знаний и навыков. В нашей ЦБС хорошо отлажена система повышения квалификации персонала, причем предпочтение отдается активным формам обучения. Среди новых форм обучения персонала можно выделить: ярмарки и аукционы творческих идей, тренинги, мастер-классы.
В 2000 году программа аукциона творческих идей была посвящена 55-летию Победы в Великой Отечественной войне и называлась «Возможности детской библиотеки в воспитании героико-патриотических чувств ребенка». В этом аукционе принимали участие библиотекари, обслуживающие читателей-детей ЦБС и библиотекари общеобразовательных школ, которые представили на аукционе литературно-историческую экспедицию и презентацию выставки-размышления «Биография подвига», открытие выставки-памяти «Не померкнет слава тех военных лет», юбилейную фотовыставку «Великой Победе посвящается», премьеру дайджеста «Аллея Славы» и т.д. По итогам аукциона лучшая идея и ее автор поощряются.
Семинары-тренинги посвящаются проблемам, которые еще не получили должного развития в системе или недостаточно хорошо изучены персоналом.
Один из таких тренингов мы посвятили программно-целевой деятельности. Сотрудники не только освоили методику создания библиотечных программ, но и прониклись сознанием их социальной значимости, динамики развития библиотечного обслуживания.
Молодые сотрудники ЦБС активно включались в разработку целевых программ «Экос», «Библиотечный адвокат», «Библиотека. Книга. Семья» и других и приступили к их реализации.
Разработана программа «Адаптация молодых специалистов», цель которой – содействие творческому росту и подготовка резерва на руководящие должности ЦБС. Кандидаты на замещение свободных должностей проходят собеседование, заполняют специальную карточку, содержащую следующие сведения: возраст, семейное положение, образование, характер образования, знание иностранных языков, стаж и опыт работы в библиотеках, какой участок работы предпочитает, какую зарплату ожидает, телефон, дополнительная информация.
В ЦБС применяется такой широко известный метод подготовки управленческих кадров, как ротация, перемещение молодых специалистов из отдела в отдел на срок от 1 до 2 месяцев, что позволяет познакомить их со многими сторонами деятельности руководителей среднего и низового звена. В дальнейшем мы планируем расширение этой практики с помощью проведения «Дней самоуправления», когда молодые специалисты смогут попробовать себя в любой роли, вплоть до директора ЦБС. От таких мероприятий мы ожидаем не только профессионального роста персонала, расширения его функциональных возможностей, но и повышения дисциплины, чувства ответственности за порученное дело, правильной оценки своих действий и значимости своего участка работы. На мой взгляд, темпы распространения инноваций во многом зависят от наличия отработанной системы поощрения инноваторов. Стимулировать инновации – значит постоянно поддерживать зависимость между интенсивностью инновационной деятельности и социальным престижем сотрудника, осуществляющего ее, используя премии, призы и другие формы поощрения. В Белгородской области предусмотрено стимулирование творческой деятельности и поощрение талантливых работников библиотек благодаря закону «О библиотечном деле в Белгородской области» от 28.10.99 г. Закон позволяет повысить заработную плату работникам библиотек, аттестационной комиссии присваивать очередной разряд ЕТС победителям областных конкурсов профмастерства, инициаторам внедрений инноваций.

Все молодые специалисты, согласно закону «О библиотечном деле в Белгородской области», получают ежемесячную надбавку к заработной плате до 100 %.
Согласно постановлению главы администрации Белгородской области № 759 от 31.12.99 г. «О создании фонда поддержки молодых специалистов» все молодые специалисты области получают ежемесячную материальную помощь. Третий год на нашей территории благодаря инициативе региональной библиотеки проводится смотр-конкурс клубных учреждений и библиотек, победители которого отмечаются крупными денежными премиями. Одним из критериев оценки является инновационная деятельность библиотек.
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